



导语：养花施肥很重要，很多新手花友都会购买现成的肥料，但使用之后发现不但效果不好，还会出现烧根烂根的问题。实际上很多大神级的花友早就不购买肥料，而是自己制作肥料。相比于买的化学肥料来说，自己制作的肥料更温和一些，而且使用之后花卉的长势也会更好，所以这几种种自制花肥的小方法，花友们一定要牢牢记住，如此养花才不会再出问题。

■ 吴笑文/整理



买肥料不如自制 牢记这几招养花不再出问题

咖啡渣堆肥

不少花友都有喝咖啡的习惯，且是那种手磨咖啡或者是手冲咖啡，这种咖啡在冲泡之后，花友们就可以把咖啡渣留下，晒干之后做成花肥，用过的植物真的是蹭蹭的长。

但是需要强调的一点是，花友们千万不能图省事，直接将咖啡渣放到花盆中，这样因为没有经过充分的发

酵，咖啡渣在土中发酵，极有可能产生热量，灼伤植物的根部，就得不偿失了。

咖啡渣如果经过充分发酵之后，会从原来的中性变成酸性的花肥，这样将酸性的发酵好的咖啡渣放入花土之中，则能够改变土壤的酸碱度，还能够加强抗病虫害的能力。但它也有一点稍微不太好的地方，就是发酵的时间会比较长，大概要半年左右的发酵时间，因此花友们一定要耐心等待它变成好的花肥之后再使用。

干草做成肥料

和咖啡渣发酵成花肥时间很长不同，用干草做肥料，可以找来一些干草，然后将这些干草剪得细碎一些，放在纱网里，泡在清水中，大概只需要7天左右的时间花肥就做好了，可以用它来浇花。除此之外，干草还可以和一些烂菜叶、吃剩的果皮一起混合后和花土搅拌在一起，大概放置半年左右，这些土就可以用来种花，是非常有营养的花土。

香蕉皮做花肥

众所周知，香蕉皮中富含非常丰富的钾，所以拿它

来做花肥就能够补充植物中的钾元素。做法也非常简单，就是将香蕉皮弄碎放入清水中，等发酵几天后就可以使用了。

蛋壳的妙用

蛋壳是日常生活中很常见的东西，花友们可以将蛋壳收集起来洗净后，暴晒杀菌碾碎，需要的时候将它们撒在花土中，就能够起到防止积水的作用。鸡蛋壳也是非常富有营养的，可以补充植物所需的营养。

草木灰改善土质

干草烧过之后产生的灰就叫做草木灰，这些草木灰对于养花也是非常有好处的，可以改善土壤的土质，其中还有一些丰富的营养元素适合植物的生长。

淘米水特好用

营养丰富，发酵后浇花。需要注意的是，淘米水比较容易出现异味，在发酵的时候可以在里面加一些果皮，中和一下里面的味道。



打算春节前买花的，现在得抓紧时间行动了，趁着周末逛逛花卉市场，心情好，还能收获满满。这个阶段买花，有三点建议：第一，不要等到年末，价格贵，还不一定能买到好货；第二，尽量不要选择网购，路途中心气温不稳定，回家比较难养；第三，多买一些带有“财气”的花，不是迷信，最起码在心理上是一种积极的影响。

■ 吴笑文/整理

腊月买花，来年好运气



发财树



富贵籽



金钱树

发财树

发财树是家喻户晓的绿植，它是典型的带有“财气”的花卉，如果摆放在客厅、办公室等面积较大的环境里，可以选择大盆栽；如果是摆放在桌子、茶几等位置，可以选择小盆栽。无论是大盆栽还是小盆栽，寓意都是“财源滚滚”。

发财树喜欢半阴的生长环境，不能暴晒，也不能长时间见不到太阳光，最好是摆放在散光的环境中。它不喜水，频繁浇水容易烂根，干透浇透即可；在旺盛的生长期，每隔月追施一次稀薄的有机肥或者复合肥，可以促进它的生长，也不易黄叶。

富贵竹

富贵竹，大家都非常熟悉了，它是一种既能水培又能土培的绿植，大多数人都选择水培，因为干净、简单，看起来更加美观。富贵竹的叶片修长、舒展，四季常绿，枝繁叶茂，有着“大富大贵，竹报平安”的美好寓意，因此深受人们的喜爱。

富贵竹喜欢光线明亮的环境，光照太足反而容易黄叶，如果只用水养，会因为缺少养分而枝干细弱、叶片发薄，每次

添水的时候，滴上几滴营养液，就能油绿喜人，枝繁叶茂。

富贵籽

很多人在过年的时候，都喜欢买一盆富贵籽，浓绿、油亮的叶片，小果子鲜红欲滴，植株美观大方，又名黄金万两，摆放在家里，不仅提升家居品位，寓意还非常美好，春节期间最受大家的喜爱。

富贵籽喜半阴、凉爽的环境，买回家后，摆放在光线明亮的位置，室内温度最好不要高于25℃，盆土见干见湿，视花盆大小，7~10天浇水一次，不掉果、不黄叶，观赏效果极佳。

金钱树

金钱树，也叫雪铁芋，它一年四季常绿，它的叶片对生，像羽毛，又像一串串的硬币，新抽的叶片都是2枚，一长一短，一粗一细，故又有“龙凤木”之别称，并寓意：招财进宝、荣华富贵。

金钱树适合摆放在客厅、办公室里，它对光照要求不高，盆土干透浇透，喜温暖微干的环境，比较怕冷，萌芽能力特别强，养起来非常有成就感。



富贵竹